

网友关注冰雪经济

# 活力十足，冰雪产业“热”意浓

李贞 宋佳航 郭晗



打卡滑雪小镇、雪山下休闲徒步，享受冰上漂移……寒冬时节，各地冰雪经济越做越强，吸引八方来客。

有网友表示：“这个冬天，冰雪经济‘热’力十足！”“冰雪旅游焕发全新活力，我也要亲身体验！”



滑冰爱好者在甘肃省张掖国家湿地公园滑冰健身。

杨永伟摄（人民图片）



冰雪赛事点燃热情

雪旅游蓬勃发展创造了契机。为进一步做活、做火冬季旅游，除天天冰雪那达慕这一亮点活动外，当地还精心规划雪原穿越精品路线。游客们不仅能够饱览银色莫尔格勒河的极致美景，还能收获冬季草原游玩全新体验。

今冬，不少国际冰雪赛事在国内举办，让百姓在“家门口”能够观赏高水平冰雪运动。

人民日报客户端报道，第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至2月14日在黑龙江省哈尔滨市举行。目前，各项筹办工作在有序推进中。项目设置方面，全部竞赛项目已设置完成。

新华网报道，进入冰雪季以来，作为亚冬会入境口岸的哈尔滨太平国际机场客流量持续攀升。作为冬季旅游热门目的地，亚冬会无疑将成为“冰城”更“热”的绝佳机遇。来自哈尔滨市体育局的信息显示，这个冰雪季期间，哈尔滨将设置“逐梦亚冬”“燃动哈尔滨”“共享冰雪”“上合体育”4个板块148项赛事活动，营造“相约哈尔滨 逐梦亚冬会”的浓厚氛围。

更有不少国际友人“跟着赛事来旅行”。今年元旦前，游客蔡文佑专程从马来西亚来到“中国雪乡”景区旅游。“看电视知道哈尔滨要办亚冬会，哈尔滨很有名，就专门买票先到哈尔滨，下飞机就看到很多亚冬会的条幅，打算从雪乡回去再好好感受哈尔滨的热情。”

对本届亚冬会的举办，不少网友留言表示期待：“已经买好票准备去观赛了，期待亚冬会！期待哈尔滨！”

多样的冰雪活动赛事，能带动更多人关注、参与冰雪运动。多地以群众性冰雪赛事活动激发冰雪热情，进而推动冰雪经济热潮。

人民日报客户端报道，日前，河北省石家庄市第六届冰雪运动会暨2024年大众冰雪季开幕。活动分为冰雪运动会和大众冰雪季两大主题板块，其中，冰雪运动会涵盖六大项，下设13个具体竞赛项目，42个参赛组别，全部参赛选手2000余人，比赛为不同水平、不同年龄的冰雪爱好者提供了展现自我、挑战极限的舞台。

除了冰雪活动赛事之外，大众化的冰雪活动在推动冰雪运动的普及方面也有着重要作用。

人民日报客户端报道，近日，2025年四川省成都市第六届冰雪运动季启动仪式在西岭雪山滑雪场举行。当天，成都正式启动冰雪场馆开放日活动，通过场馆惠民，进一步激发民众参与冰雪运动的热情。据介绍，从2025年开始，每月第二周的周二固定为“成都冰雪场馆惠民开放日”，市民可以免费体验冰雪运动。

据人民网报道，近日，湖北省武汉市首届大众冰雪季开幕。冰雪季活动将历时近两个月，为市民带来丰富多彩、形式多样的冰雪主题活动。据悉，此次活动以甘露山国际滑雪场为核心，联动全市9个冰场和3个滑雪场，推出冰雪嘉年华、冰雪热赛事、冰雪冬令营、冰雪黑科技、冰雪消费季5个单元活动，推动武汉冰雪运动的普及与发展。



在黑龙江省哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区，一名小雪爱好者（右）在大人的帮助下穿上雪板。新华社记者谢剑飞摄

的同时，还能体验丰富多彩的休闲活动。在河南省三门峡市，美丽的天鹅湖吸引了大量游客前来观鸟，感受冬日自然的魅力。在重庆市南川区金佛山景区，游客可以欣赏到冰挂、雾凇等美景，游玩大型溶洞群，感受别样的冬日风情。

游客在内蒙古自治区呼和浩特市第五届全民冰雪运动季活动现场体验滑冰车。丁根厚摄（人民图片）



打造世界级冰雪旅游目的地，以“约会哈尔滨·冰雪暖世界”为主题，相继举办国际冰雪节、采冰节、亚布力滑雪节等品牌活动，并推出12条城市旅游线路，打造“冰世界·雪天下”城市IP。

网友留言表示，“冰雪是冬日的馈赠，冰雪童话之旅照进现实让人心动！”“已经迫不及待地开启冰雪之旅，感受雪乡温柔了！”还有网友热情邀请：“欢迎来到我的家乡做客，体验冰雪的魅力，共赴一场难忘的冰雪之约！”

“冰雪+”推出新亮点

夜间滑雪、看雪山、赏冰雕……随着“冰雪热”不断升温，全国各地涌现出一系列“冰雪+”新产品、新场景，点燃冬日经济新热潮。

新华网报道，在吉林省吉林市冰雪经济高质量发展试验区，北大湖和松花湖两家滑雪度假区人气持续上涨。为提供更好的服务，度假区最新“上线”了人代茶饮供雪友免费饮用。雪场还设立了中医康养馆，通过推拿、刮痧、拔罐等中医疗法服务雪友。

央视网报道，日前，在内蒙古自治区鄂尔多斯市，第十四届鄂尔多斯冰雪文化旅游季启动。活动中，6大特色20余项丰富多彩的冰雪旅游产品和活动，让游客感受运动激情、尽享国潮文化、品味民俗风情。滑雪特技表演和国潮快闪节目等让广大游客流连忘返。

人民网报道，在河北省张家口市，各大雪场推出了戏雪乐园、球幕影院、新春音乐会、民俗表演等丰富多彩的项目，让游客在享受滑雪乐趣

冰雪旅游持续升温

随着新春佳节临近，人们出游热情高涨。北方多地冰雪旅游持续升温，为节日期间文旅消费升温增添助力。

人民网甘肃频道报道，为全面活跃冬春旅游市场，丰富“冰雪+”新业态产品供给，打造甘肃冰雪旅游名片，甘肃省文旅厅推出“冬韵甘肃·热‘雪’陇原”六大冰雪旅游主题产品，邀请游客走进“如意甘肃”，感受冰的晶莹和雪的浪漫，体验冰雪运动的速度与激情。

京报网报道，北京第二届冰雪旅游季为市民和游客制定了17份首都冬季冰雪手绘地图和“趣玩”线路。如昌平线的滑雪温泉采摘，大兴线的热带植物观赏与养生，西城线的什刹海冰雪文化体验，东城线的冰雪娱乐购物等。北京推动冰雪旅游与多产业融合，提供多元化、高品质体验。

随着冬季“中国游”持续升温，多个国内冰雪旅游目的地的海外订单量增长，不少外国游客也领略到了中国冰雪游的魅力。

人民网报道，日前，“你好！中国”2025中国冰雪旅游海外推广季启动仪式在黑龙江省哈尔滨市举办，活动旨在通过向全球推广中国丰富的冰雪资源，推动冰雪旅游产业发展，展示中国冬季旅游的独特魅力。活动中，中外文化交流中心围绕冰雪资源进行了“你好！中国”区域性特色主题旅游资源专题推介，并向与会嘉宾介绍了已开展的区域性主题旅游海外推广季等情况。

据报道，黑龙江省哈尔滨市积极

## 志愿服务温暖回家路

为保障春运旅客安全有序出行，广铁集团长沙客运段团委联合高铁动车队组织30余名党团员青年志愿者在长沙南站、长沙站开展了“温馨春运 暖心相伴”志愿服务，重点为务工返乡人员、学生、老幼病残孕等重点旅客提供引导咨询、重点帮扶、平安应急等服务，尽全力为旅客解决困难，为旅客回家路增添一份温暖。

为了让旅客更好地了解铁路服务新措施，青年志愿者向旅客发放了关于铁路12306网站功能介绍的宣传册，并耐心解答宣传了铁路12306推出的系统自动提交购票订单、学生预约购票等新功能。青年志愿者王珍珍、雷亚琼、谢兴涛将寓意“平安、愉悦”旅途的特色小挂件送给了旅客，旅客朋友们拿到后十分高兴。

图为广州局集团公司长沙客运段动车队青年志愿者在长沙南站开展志愿服务活动。

章秋、李峻钰、王克明、弯慧敏摄影报道



据新华社微信公众号报道，近日，120调度员王兰兰凭借出色的专业能力和过硬的心理素质成功救助一名患病失声的呼救者，她专业、敬业的表现获得众多网友点赞。

2025年1月6日凌晨4时37分，广东省佛山市医疗急救指挥中心调度员王兰兰接到一个特殊来电。电话接通后王兰兰反复询问对方是否需要救护车，但电话那头只传来呻吟、敲击声。王兰兰敏锐地意识到这个电话不同寻常，她思索片刻后问：“你现在是不是不能说话？如果是的话，你敲两下耳机。”终于，对面传来“咚、咚”两声敲击声。

王兰兰一边迅速通过信号定位到呼救者的大致方位，一边耐心引导对方：“你在几座的话就敲几下耳机。”“咚、咚……”敲击声持续响起，王兰兰最终确认了呼救者的详细地址，并第一时间派出救护车同时联动公安110协助。

在救护车前往现场期间，王兰兰始终与求助者保持通话：“我不会挂电话的，不要害怕。”王兰兰一边安抚着对方情绪，一边密切关注救护团队的动向。最终，救护车仅用了10分钟就顺利抵达现场，救助者经及时送医治疗后已无大碍。

王兰兰的专业表现挽救了一个生命，也凸显了调度员在紧急情况下的专业性。不少网友为王兰兰的机智和耐心点赞。网友“bh”留言：“要是我已经急到不知道要怎么办了，调度员却能这么冷静地处理，让人安心又温暖。”网友“新”留言：“真心感谢这样为人民服务的调度员。”作为千千万万调度员的缩影，王兰兰也引起了网友们对这一职业的关注。网友“蓝蓝的天”留言：“上次同事喝酒后突然晕倒，120调度员处理得很专业、恰当。”

呼救者能够转危为安，离不开像王兰兰这样日夜坚守岗位、守护生命的急救人员的不懈努力。同时也提示网友，在紧急情况下，正确拨打120急救电话至关重要。有专家向网友建议，拨打求救电话时，要保持镇静，清晰说明地址、人数和患者病情。等待救护车时，不要随意挪动患者，提前清理周围物品，随时关注患者病情变化，必要时进行基本急救措施。有网友说：“提高急救意识，为自己和周围人的生命护航。”

用专业与敬业守护生命

李贞 郭晗